

И.Б. Мержанова (4 курс, каф. МЭ), О.Т. Лебедев, д.э.н., проф.

ПОЛИТИКА ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В РОССИЮ

Девяностые годы характеризуются возникновением новых черт в движении капитала в системе мировой экономики и, как отражение этих процессов, в политике привлечения иностранного капитала. На протяжении последних десятилетий в мире происходит рост прямых иностранных инвестиций (ПИИ). В 1998 г. они достигли рекордной величины в 430-440 млрд. долл. США. Выросли не только потоки, но и накопленные суммы: в 1996 г. они составляли 3500 млрд. долл. США.

На фоне сложившейся в мире ситуации в сфере привлечения иностранного капитала представляет интерес опыт России. Ее роль в мировых потоках и тем более в накопленных мировых ПИИ пока минимальна. Страна начала привлекать ПИИ относительно недавно (с 1987 г.). До 90-х годов Россия не только импортировала, но и экспортировала капитал за рубеж по каналам ряда совместных и полностью советских обществ, расположенных во многих государствах. Сегодня эти и раньше не очень сильные позиции в области экспорта капитала практически утрачены.

Россия, подобно многим другим странам с развивающейся или переходной экономикой, выступает в основном в качестве импортера ПИИ, но проигрывает конкуренцию за иностранный капитал на мировых рынках. В 1999 г. приток иностранных инвестиций составил 6321 млн. долл., тогда как в Китай – 44236 млн. долл., Бразилию – 19652 млн., Мексику – 12477 млн. долл. За все время экономических реформ на каждого жителя нашей страны пришлось 63 долл. США ПИИ, в Венгрии этот показатель составлял 1667, Эстонии около 700, Азербайджане – 425 долл. По данному показателю Россия обогнала лишь 4 из 25 стран СНГ и Восточной Европы.

Незначительные масштабы привлечения иностранного капитала в РФ обусловлены неблагоприятным инвестиционным климатом – политическая нестабильность, затянувшийся кризис, незавершенность процесса перестройки экономики, коррупция и т. д. В результате при обсуждении мировых перспектив ПИИ основное внимание уделяется Китаю, странам Латинской Америки и Азии. В России привлекательной для иностранных инвесторов является добыча и переработка полезных ископаемых, и данное направление получит в дальнейшем развитие в связи с новыми возможностями в области соглашений о разделе продукции.

Важной тенденцией в области современных ПИИ является усиление внимания к возможностям регулирования таких инвестиций на многостороннем уровне. В формировании правил для подобного регулирования Россия в современных условиях практически не принимает участия. Страна пока не является членом ВТО, а именно эта организация – один из центров разработки правил поведения инвесторов и ТНК в области зарубежных инвестиций на перспективу. Не принимает участия РФ и в переговорах по выработке Многостороннего соглашения по инвестициям (МАИ), разрабатываемого в ОЭСР.

Еще один фактор, негативно влияющий на привлечение иностранного капитала, – это отсутствие единого подхода и тесной координации действий национальных властей. Главное, сама политика в области иностранных инвестиций имеет серьезные недостатки. Можно выделить две негативные черты:

- отсутствие единого, последовательного подхода в вопросах привлечения иностранных инвестиций;
- политика РФ в отношении ПИИ в значительной степени устарела и не соответствует требованиям времени.

Привлекать иностранные инвестиции можно двумя путями: либо сокращением или отменой существовавших ранее ограничений, либо с помощью введения новых стимулов. Россия в своей политике отдает предпочтение разного рода льготам и финансовым гарантиям. Но в сложившихся экономических условиях, когда отсутствуют свободные средства, даже наиболее щадящие льготы потенциально истощают государственную казну. Существует также возможность развивать и другие формы инвестиционного сотрудничества, гарантированные в политическом и экономическом плане государством, например, согласие о разделе продукции. В ближайшие годы именно они способны обеспечить основной объем притока иностранного капитала в Россию.